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Вступ. Нещодавно (16.01.09) громад-
ськість Української військово-медичної академії
(далі – Академія) відмітила 16-річницю з дня
свого створення. Як відомо, в історичному
процесі становлення Академія пройшла три
етапи свого розвитку. Спочатку на виконання
Постанови КМ України від 19.08.1992 року
№490 «Про реформу системи військової
освіти», на першому етапі 13.01.1993 року, було
створено організаційне ядро у складі 13 осіб,
на другому етапі – 29.12.1993р. Військово-
медичне відділення при Українському
державному медичному університеті
ім. О.О. Богомольця (ВМВ при УДМУ) і далі
на третьому етапі – власне Академія в
теперішній організаційній структурі на
виконання постанови КМ України від 16. 10.
1995 року №820 «Про створення Української
військово-медичної Академії [1, 2, 3, 10, 15, 17,
19, 20, 21]. На кожному із згаданих етапів
становлення Академії проведена велика
організаційна робота по створенню
нормативно – правової бази діяльності вищого
військово-медичного навчального закладу
освіти і науки, в якому вже 1 вересня 1993 року

була започаткована підготовка військово-
медичних фахівців для Збройних Сил України
у ВМВ при УДМУ.

Однак, питання організації Академії, що
відносяться до третього етапу її створення і
подальшого розвитку, в повній мірі ще не
розв’язані і більшості громадськості Академії і
за її межами маловідомі. Означені обставини
спонукали нас на основі власного досвіду і
спогадів при створенні Академії доповнити
існуючі прогалини.

Метою дослідження є аналіз історичних
подій і матеріалів, що стосуються третього ета-
пу створення Академії та проведення співстав-
лення початкових пропозицій її організаційної
структури з тією, яка існує в теперішній час.

Матеріал та методи дослідження.
Матеріалом для проведення даної статті слугу-
вали історичні події та дискусії, нормативно –
правові документи, які пов’язані зі створенням
та діяльністю Академії, а також особистий
досвід науково – педагогічної роботи автора.

В роботі використані наступні методи:
історичний, аналітичний, структурно –
логічний та прагматичний.
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Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Як зазначено вище на виконання постанови
КМ України від 19.08.1992 року №490 «Про ре-
форму системи військової освіти» у військово-
медичній службі Міністерства оборони України
було створено організаційне ядро, яке розро-
било організаційно-штатну структуру і норма-
тивно-правові документи діяльності ВМВ при
УДМУ. Створення ВМВ при УДМУ і принципи
його діяльності були відображені у спільному
наказі Міністерства оборони та Міністерства
охорони здоров’я України від 29 грудня 1993
року №305/254 «Про створення Військово-
медичного відділення при Українському дер-
жавному медичному університеті та Київ-
ському інституті удосконалення лікарів», хоча
навчально-виховний процес у ВМВ при УДМУ
розпочався 1 вересня 1993 року на факультеті
підготовки військових лікарів, на який було
зараховано 63 офіцерів медичної служби. На-
чальником групи офіцерів організаційного ядра,
а в подальшому створеного ВМВ при УДМУ
був призначений вихованець, старший викла-
дач Військово-медичної академії ім. С.М. Кірова
РФ, полковник медичної служби, кандидат
медичних наук, доцент Пасько В.В. У зв’язку з
реорганізацією Головного військово-медичного
управління МО восени 1994 року його
начальником Міністром оборони України
Шмаровим В.М. був призначений головний
хірург Збройних Сил України полковник
медичної служби, доктор медичних наук,
професор Білий В.Я. Для комплектування
ГВМУ МО висококваліфікованими військово-
медичними кадрами начальник ВМВ при
УДМУ полковник медичної служи Пасько В.В.
в листопаді 1994 року з групою офіцерів керів-
ного складу ВМВ при УДМУ були призначені
на відповідні керівні посади ГВМУ МО.
Начальником ВМВ при УДМУ в листопаді 1994
року був призначений заступник начальника
ВМВ при УДМУ з наукової роботи, в минулому
старший викладач військово-медичної академії
ім. С.М. Кірова РФ, полковник медичної
служби, доктор медичних наук, доцент
Клішевич Б.А. (наказ МО України від 05.12.1994
року №02973).

Навчально-наукова та лікувальна робота
науково-педагогічного складу ВМВ при УДМУ
продовжувала зростати і його особовий склад
готувався до проведення першого етапу
акредитації – ліцензування. З цією метою були
підготовлені численні нормативні документи
відповідно до вимог ліцензування. Керівник
ВМВ при УДМУ полковник медичної служби
Клішевич Б.А. виступав з цього приводу на
нараді особового складу Головного управління
військової освіти МО (ГУВО МО), на Вченій
раді Українського державного медичного
університету ім. акад. О.О.Богомольця, на
Вченій раді ВМВ при УДМУ. Проблемні
питання ліцензування ВМВ при УДМУ
неодноразово обговорювалися сумісно з
керівним складом ВМВ при УДМУ, зокрема із
заступником начальника ВМВ при УДМУ з
навчальної роботи полковником медичної
служби кандидатом медичних наук, доцентом
Токарчуком В.П., (відповідальний виконавець
з ліцензування), заступником начальника ВМВ
при УДМУ з наукової роботи – начальником
наукового центру військової медицини
полковником медичної служби кандидатом
медичних наук Скалецьким Ю.М., начальником
навчального відділу ВМВ при УДМУ
полковником медичної служби Романенко А.І.,
з кафедральними колективами ВМВ при УДМУ
(на той час було десять військових кафедр) та з
представниками експертних комісій за
профілем ліцензування. 20 квітня 1995 року
начальник ВМВ при УДМУ полковник
медичної служби доктор медичних наук,
доцент Клішевич Б.А. доповідав Державній
акредитаційній комісії (ДАК) при Міністерстві
освіти і науки України матеріали, представленні
до ліцензування вищого військово-медичного
закладу освіти і науки України – ВМВ при
УДМУ з обґрунтуванням надати йому ліцензію
за найвищим четвертим рівнем. Після
ретельного обговорення доповіді і відповідей
на поставлені питання членами ДАК прийнято
рішення ліцензувати ВМВ при УДМУ (як і
раніше медичний університет) за найвищим
четвертим рівнем. Правда, були спроби
ліцензувати ВМВ при УДМУ за третім рівнем,
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оскільки освітньо-кваліфікаційний рівень
випускників ВМВ при УДМУ «спеціаліст»
відповідав саме третьому рівню, однак,
допомогло те, що частина випускників
готувалась за магістерськими програмами, що
і підтвердив начальник ГУВО МО генерал-
лейтенант Гудим В.М.

Водночас з підготовкою ВМВ при УДМУ
до ліцензування продовжувалась робота щодо
надання йому статусу Військово-медичного
інституту при УДМУ ім. акад. О.О. Богомольця,
оскільки організаційна структура ВМВ при
УДМУ повністю відповідала статусу Військово-
медичного інституту (ВМВ при УДМУ мало у
своєму складі два факультети, 10 кафедр,
науковий центр військової медицини, докто-
рантуру та ад’юнктуру, всього за штатом – 824
особи). Завдяки підтримки начальника ГВМУ
МО, полковника медичної служби професора
Білого В.Я. та начальника ГУВО МО генерал-
лейтенанта Гудима В.М., ректора УДМУ
ім. акад. О.О. Богомольця академіка
Гончарука Є.Г., ректора інституту удоскона-
лення лікарів ім. П.Л. Шупика, академіка
Гиріна В.М. означене питання було практично
вирішено на рівні Міністра оборони України
Шмарова В.М. і Міністра охорони здоров’я
України, професора Сердюка О.М. Начальник
ГВМУ МО також порекомендував, щоб
створений Військово-медичний інститут при
УДМУ відносився і до сфери управління
Міністерства охорони здоров’я в зв’язку з
необхідністю інтеграції військової науково-
освітньої системи із загальнодержавною
системою освіти і науки. Також планувалось у
створеному Військово-медичному інституті
здійснювати не тільки підготовку військових
лікарів та їх перепідготовку та підвищення
кваліфікації, що було у ВМВ при УДМУ, а й
підготовку (або контроль за її проведенням)
військово-медичних кадрів за всіма існуючими
в державі освітньо-кваліфікаційними рівнями,
а саме: санітарний інструктор, медична сестра,
помічник лікаря (військовий фельдшер) –
бакалавр, спеціаліст, магістр та підготовка
науково-педагогічних кадрів в докторантурі та
ад’юнктурі. Поряд з цим, для поліпшення

комплектування факультету підготовки
військових лікарів інституту на післядипло-
мному етапі підготовки пропонувалось
реалізувати існуючу у ВМВ при УДМУ думку
щодо додипломної підготовки цивільних
лікарів в УДМУ ім. О.О. Богомольця з поси-
леною військово-медичною підготовкою за
рахунок коштів Міністерства охорони здоров’я
України. Для наукового обґрунтування мети
щодо підготовки військово-медичних кадрів за
освітньо-кваліфікаційним рівнем медична
сестра, помічник лікаря (військовий фельдшер)
– бакалавр у ВМВ при УДМУ була запланована
науково-дослідна робота під шифром «Бака-
лавр» (науковий керівник – начальник ВМВ при
УДМУ, полковник медичної служби доктор
медичних наук, доцент Клішевич Б.А.; відпові-
дальний виконавець – старший викладач
кафедри ОМЗ ВМВ при УДМУ, підполковник
медичної служби кандидат медичних наук.
Солярик В.В.).

В процесі роботи ВМВ при УДМУ над
зазначеними вище проблемами виникали
також питання щодо можливої підготовки та
підвищення кваліфікації військово-медичних
кадрів для інших силових міністерств і відомств
України, зокрема, для Міністерства внутрішніх
справ, Служби Безпеки, Державної
прикордонної служби та підготовки медичних
кадрів з питань військової медицини для
Міністерства охорони здоров’я України.
Вказаний перелік питань в їх сукупності, які
потрібно було вирішувати, виходив за рамки
функціонування ВМВ при УДМУ і можливого
інституту при УДМУ. Такою організаційною
структурою за статусом повинна стати
Військово-медична Академія, яка існує у всіх
цивілізованих державах світу. Така ідея була
підтримана спочатку ректором Київського
інституту удосконалення лікарів академіком
Гиріним В.М., оскільки в той час інститут
змінював свій статус на медичну академію
післядипломної освіти, потім – ректором УДМУ
академіком Гончаруком Є.Г., правда з
обмовкою, що Військово-медична Академія
повинна бути у складі УДМУ, який також
змінював свій статус на Національний
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медичний університет (автору статті за-
пам’ятався кінець його побажання: «…дивіться
Борисе Антоновичу, не прогадайте, університет
отримує статус Національного»). На черговій
нараді керівного складу ВМВ при УДМУ було
прийнято рішення щодо можливого його
реформування у Військово-медичну Академію.
З цією метою була запланована науково-
дослідна робота під шифром «Академія»
(науковий керівник – начальник ВМВ при
УДМУ, полковник медичної служби доктор
медичних наук, доцент Клішевич Б.А.;
відповідальний виконавець – заступник
начальника ВМВ при УДМУ, полковник
медичної служби Щербак О.І.). В подальшому,
після доповіді начальнику ГВМУ МО,
полковнику медичної служби професору
Білому В.Я. ідея щодо реформування ВМВ при
УДМУ у Військово-медичну Академію була
схвалена, а після погодження цього питання з
Міністром оборони Шмаровим В.М. і
Міністром охорони здоров’я, професором
Сердюком О.М. було прийнято рішення
розглянути дане питання, поряд з іншими, на
сумісній колегії Міністерства оборони та
Міністерства охорони здоров’я України. На
виконання цих рішень впродовж майже трьох
місяців (лютого-квітня 1995 року) проводилися
наради (біля трьох) у Міністра охорони здоров’я
України, професора Сердюка О.М. із
залученням начальників управлінь ГВМУ МО
і керівництва ВМВ при УДМУ та наради (також
біля трьох) у начальника ГВМУ МО,
полковника медичної служби професора
Білого В.Я. із залученням начальників медичної
служби інших силових міністерств і відомств
України, зокрема, начальника медичної служби
Міністерства внутрішніх справ генерал-
лейтенанта медичної служби Петраша О.В.,
начальника медичного управління Служби
безпеки генерал-майора, професора
Захараша М.П., депутатів Верховної Ради
України, радника Президента України з
оборонних питань, керівництва ГВКГ МО.
Окрім зазначених нарад керівництво ВМВ при
УДМУ (полковники медичної служби Кліше-
вич Б.А., Токарчук В.П., Романенко А.І.)

особисто обговорили з начальниками медич-
них служб силових міністерств і відомств
питання взаємодії при створенні і подальшому
функціонуванні Військово-медичної Академії.
Після завершення підготовчого періоду і
апробації доповідей основних доповідачів 21
квітня 1995 року в актовому залі Міністерства
охорони здоров’я України Міністром охорони
здоров’я України, професором Сердюком О.М.
було відкрито засідання сумісних колегій
Міністерства оборони і Міністерства охорони
здоров’я України в присутності Міністра
оборони України Шмарова В.М., секретаря
Ради Національної безпеки і оборони України
Горбуліна В.П., начальника ГВМУ МО,
полковника медичної служби професора
Білого В.Я., академіків НАН та АМН України.

Перша доповідь на сумісному засіданні
означених колегій на тему: «Актуальні
проблеми підготовки військово-медичних
кадрів для Збройних Сил України» була
зроблена начальником Військово-медичного
відділення при УДМУ ім. О.О. Богомольця,
полковником медичної служби доктором
медичних наук, доцентом Клішевичем Б.А. В
ґрунтовній доповіді були викладені існуючі в
державі проблеми щодо підготовки військово-
медичних кадрів різних освітньо-кваліфі-
каційних рівнів для Збройних Сил України,
інших силових міністерств і відомств України
та Міністерства охорони здоров’я України з
військових питань. Для вирішення існуючої
проблеми було запропоновано створити в
Україні Військово-медичну Академію,
основною мотивацією створення якої були
наступні головні чинники:

необхідність підготовки та удосконалення
військово-медичних кадрів для всіх військових
формувань України і, перш за все, керівного
складу; проведення, методичне забезпечення
та контроль за якістю підготовки офіцерів
запасу у вищих медичних закладах освіти і
науки Міністерства охорони здоров’я України;

необхідність наукової розробки в Україні
основоположних проблем військової
медицини та впровадження в практичну
діяльність військово-медичної служби нових
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концептуальних та нормативних положень в
системі лікувально-евакуаційного забезпечен-
ня Збройних сил у мирний та воєнний час;

важливість надання кваліфікованої та
спеціалізованої медичної допомоги пораненим
та хворим військовослужбовцям, а також
пенсіонерам Збройних Сил України та іншим
контингентам, які користуються таким правом,
відповідно до чинного законодавства України;
створення в державі на базі Академії потужних
опорних центрів військово-медичної служби
для надання вказаних видів медичної допомоги
та профілактики захворювань, які існують в усіх
військових Академіях світу.

При цьому було наголошено, що ніякий
цивільний заклад, навіть самий потужний, не
спроможний якісно вирішити ті специфічні для
військово-медичної служби завдання, які
покладені на неї у мирний та воєнний час,
також неспроможний підготувати військового
фахівця будь-який військово-медичний заклад
практичного спрямування. Доповідь
супроводжувалась демонстрацією таблиць
(демонстрував таблиці начальник учбового
відділу ВМВ при УДМУ полковник медичної
служби Романенко А.І.), на одній із них була
представлена пропонуєма організаційна
структура Академії (рис.1).

Військово-медичне
управління Міністерства

оборони України

Українська
військово-медична

академія

Головний
військовий
клінічний
госпіталь

Центральна
стоматологічна
поліклініка

Центр судових
експертиз

Військово-медичний
інститут

Науково-дослідний
інститут проблем
військової медицини

Центральна
санітарно –
епідеміологічна
лабораторія

Центральна
патологоанатомічна
лабораторія

Центральні і головні
лікувальні заклади
інших військових
формувань України

Лікувальні заклади
Міністерства охорони
здоров'я України

Рис. 1. Пропонуєма організаційна структура Військово-медичної Академії
Примітки:

пряме підпорядкування;
взаємодія.
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Як видно із рис.1. Академія повинна зна-
ходитись у відомчий структурі Міністерства
оборони і об’єднувати на єдиному штаті
навчальні, наукові, лікувально-діагностичні та
профілактичні заклади МО, а на правах взає-
модії – Центральні і головні заклади інших вій-
ськових формувань України та окремі лікувальні
заклади Міністерства охорони здоров’я
України, в тому числі, навчально-наукову та
матеріальну базу Українського державного
медичного університету ім. О.О. Богомольця
та Київського державного інституту
вдосконалення лікарів.

При цьому Військово-медичне Відділення
при Українському державному медичному
університеті імені О.О. Богомольця реформу-
ється у Військово-медичний інститут з підпо-
рядкуванням ряду його функцій (підготовка
офіцерів медичної служби запасу у вищих
медичних закладах освіти та контроль за її
проведенням, удосконалення їх викладацького
складу) Міністерству охорони здоров’я, а
Науковий центр військової медицини ВМВ при
УДМУ (мав у своєму складі 6 відділів, 14
науково – дослідних лабораторій, всього за
штатом – 323 особи) сумісно з 1472 Науково-
дослідним центром професійного здоров’я
військовослужбовців – у науково-дослідний
інститут з проблем військової медицини. З
метою якісного відбору і підготовки військово-
медичних лікарів на післядипломному етапі
навчання в Академії пропонувалось здійснити
щорічний прийом студентів на навчання в
Українському державному медичному
університеті імені О.О. Богомольця (м. Київ) і
в середніх медичних навчальних закладах м.
Києва (для підготовки освітньо-кваліфікаційних
рівнів: медична сестра, помічник лікаря) по 100
чоловік з подальшим їх зарахуванням до
Збройних Сил та інших військових формувань
України. Формування Академії повинно
здійснюватись в межах штатної чисельності
особового складу існуючих медичних закладів,
які є базовими для її створення, існуючих
фінансування та навчально-наукової та
матеріальної бази, а при підготовці в ній
військово-медичних кадрів для Збройних Сил

та інших військових формувань України
повинна використовуватись їх навчально-
матеріальна база на договірних засадах.

В дискусії по доповіді начальника ВМВ при
УДМУ, полковника медичної служби доктора
медичних наук, доцента Клішевича Б.А.
прийняли участь: Міністр охорони здоров’я
України, професор Сердюк О.М. (головуючий),
начальник ГВМУ МО, полковник медичної
служби доктор медичних наук професор
Білий В.Я. та ректор УДМУ ім. О.О. Бого-
мольця, академік АМН України Гончарук Є.Г.
Всі вони одностайно висловились за
доцільність створення в Україні Військово-
медичної академії на тих засадах, які були
відображені в доповіді начальника ВМВ при
УДМУ.

Після затвердження позитивного рішення
сумісного засідання колегій Міністерства
оборони та Міністерства охорони здоров’я
України відповідними Міністрами почалась
підготовка проекту постанови Кабінету
Міністрів України, яка в остаточному вигляді
була оформлена 16 жовтня 1995 року №820 під
назвою «Про створення Української військово-
медичної Академії».

В подальшому в процесі опрацювання
організаційної структури Академії та принципів
її функціонування, які повинні були введені в
дію спільним наказом відповідного керівництва
військовими формуваннями України
керівництвом ГВМУ МО були допущені ряд
організаційних помилок, які негативно
вплинули на подальший динамічний розвиток
Академії і слугували причиною її сьогоднішньої
руйнації. Основними із них були:

по-перше, замість створення
організаційної структури Академії на єдиному
штаті з наявності єдиної управлінської
вертикалі, що характерно для функціонування
військових колективів, і як побудовані всі
Академії світу, було запропоновано створити
невеликий орган управління (в кількості 12 осіб)
на чолі з начальником Академії, для того щоб
він управляв різними медичними закладами,
відображених в постанові КМ України від 16.
10. 1995 року №820, які мають юридичну і
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фінансову самостійність. Прийняття такого
рішення пояснювалось тим, що ми повинні
підійти до створення Академії на єдиному штаті
еволюційно, можливо через рік (однак, до
сьогодні це питання не вирішено);

по-друге, Академія згідно із рішенням
сумісної колегії Міністерства оборони та
Міністерства охорони здоров’я України та
згаданою постановою КМ України №820 є
надбанням всіх військових формувань України
та Міністерства охорони здоров’я України, а
тому, її організаційна структура і принципи
функціонування повинні бути введені спільним
наказом всіх силових міністерств і відомств, а
не тільки наказом Міністерства оборони і
Міністерства охорони здоров’я України [15];

по-третє, підготовка військово-медичних
кадрів за освітньо-кваліфікаційним рівнем –
бакалавр (помічник лікаря) відповідно до
постанови КМ України №820 повинна була
здійснюватись в навчальних закладах м. Києва
при УДМУ ім. О.О. Богомольця на військовій
навчальній базі – ГВКГ МО, оскільки він мав
досвід підготовки військово-медичних кадрів
біля 100 років [5], однак, військовий медичний
коледж з підготовки помічників лікаря
(військових фельдшерів) був організований
чомусь при Вінницькому державному
медичному університеті (на сьогоднішній день
він ліквідований).

по-четверте, Науково-дослідний інститут
проблем військової медицини, створений
практично на основі потужного наукового
центру військової медицини Військово-
медичного Відділення при УДМУ був
відокремлений від Академії і нині працює на
правах самостійної юридичної особи, хоча
згідно з постановою КМ України від 16. 10.
1995 року №820 повинен бути у складі Академії.

по-п’яте, Академія була створена без
власної клінічної бази, що було і є суттєвим
недоліком її організаційної структури.
Відсутність власної клінічної бази в подальшому
не давало можливості забезпечити якісну
професійну підготовку слухачів та науково-
педагогічних працівників , оскільки основні
складові навчально-виховного процесу

клінічної кафедри – професійне навчання,
наукова діяльність та лікувально-діагностичний
процес не працюють як єдине ціле.

Таким чином, в організаційній структурі
Академії з самого початку її створення були
закладені значні протиріччя між її окремими
(майже самостійними) закладами, був
порушений принцип єдиноначальності як
основа діяльності військових колективів, що в
подальшому відобразилось на ефективності її
діяльності. При цьому, не в повній мірі був
врахований не тільки світовий (принаймні
європейський), а й наш власний історичний
досвід – досвід організації та функціонування
Російської Військово-медичної академії ім. С.М.
Кірова (м. Санки-Петербург), яка успішно
функціонує протягом більше 200 років [29, 30].

Порушення принципу єдиноначальності в
організаційній структурі Академії негативно
позначилось в подальшому не тільки в її
управлінській діяльності, а й безпосередньо в
діяльності її функціональних підрозділів, перш
за все – клінічних кафедр. В результаті, ще на
початковому етапі функціонування Академії
згідно з нормативними документами по її
створенню і нашими розробками [1, 2, 3, 14,
17, 25] Академія розглядалась як навчально-
наукове та лікувально-профілактичне
об’єднання (комплекс), яке створено на основі
об’єднання державних навчально-виховних
медичних закладів освіти, наукових організацій,
лікувальних і профілактичних закладів
Міністерства оборони та інших військових
формувань України, які мають юридичну та
фінансову самостійність. Практична організація
зазначеного об’єднання проводилась з
врахуванням державних вимог стосовно
створення та діяльності подібних
організаційних структур і основних принципів
їх функціонування [14].

Не дивлячись на вказані недоліки в
організаційні структурі Академії, вона досягла
значних результатів в своїй діяльності, про що
більш детально розглянуто в різних публікаціях
[1, 2, 3, 6, 9, 20]

Однак, зазначені вище недоліки в
організаційній структурі Академії, особливо
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відсутність власної клінічної бази, негативно
вплинули на її подальший динамічний
розвиток. Серед медичної громадськості є
незаперечним, що основою ефективної
діяльності вищого закладу освіти і науки (в т.ч.
і військового) медичного спрямування є
організація і проведення в ньому лікувально-
діагностичної та профілактичної роботи. На
означеній базі знань здійснюється не тільки
навчання всіх учасників навчального процесу
(науково-педагогічних працівників, слухачів та
ін.) та проводяться наукові дослідження на
актуальну тематику, а й створюється
відповідний авторитет серед медичних
колективів, хворих і постраждалих. Якщо в
медичному закладі освіти і науки немає власної
потужної клінічної бази, то здійснювати
ефективно навчально-наукову роботу такий
заклад не спроможний. Наявність у медичному
закладі освіти і науки власної клінічної бази є
вимога Болонської декларації, до якої
приєдналась Україна з метою входження в
єдиний Європейський простір освіти і науки
[11]. Для прикладу: Російська Військово-
медична академія має клінічну базу біля 5000
ліжок, із них 3500 ліжок власних та 1500 –
орендованих [29]. У цивільних медичних
закладах освіти і науки цей напрямок діяльності
при відсутності власної клінічної бази
здійснюється шляхом укладання угод або
оренди відповідно до існуючого Положення
про клінічну базу [16]. Стосовно цивільних
лікувально-профілактичних закладів такі угоди
створює і Академія [23], а стосовно військових
клінічних баз існує біля 10 наказів різного рівня,
які практично не діють.

Що стосується врахування потреб в
підготовці військово-медичних кадрів для
інших силових міністерств та відомств України
передбачених постановою КМ №820, то, ще в
підготовчий період по створенню Академії з
начальниками медслужб практично були
вирішені питання щодо механізму їх підготовки
в Академії, але на жаль, вони не були
реалізовані. При цьому, із самого початку
принцип підготовки військово-медичних
кадрів, який ґрунтувався би виключно на

договірних зобов’язаннях з оплатою
відповідних коштів за навчання в Академії, був
відхилений відразу, оскільки у всіх зазначених
силових міністерствах і відомствах таких коштів
не було. А тому, був опрацьований і схвалений
наступний механізм підготовки кадрів: в
зазначених силових міністерствах та відомствах
по аналогії з Міністерством оборони
формується державне замовлення на підготовку
кадрів; потім приймальною комісією Академії,
в складі якої є їх представники, здійснюється
відбір кандидатів на навчання; в подальшому
вони зараховуються в особовий склад наказами
своїх міністерств та відомств; після зарахування
в Академію зазначені міністерства та відомства
здійснюють всі види матеріального
забезпечення свої майбутніх фахівців
(фінансове, речове, гуртожитками та ін.); в
свою чергу Академія використовує для
навчання слухачів в повному обсязі їх
навчально-матеріальну базу. Таким чином,
механізм взаємодії всіх силових міністерств і
відомств України при підготовці кадрів
взаємовигідний, простий та економічний. При
впровадженні зазначеного механізму
підготовки військово-медичних кадрів значно
підвищився би статус Академії, можливо до
рівня Національної військово-медичної
академії, оскільки вона вела би підготовку,
перепідготовку та удосконалення військово-
медичних кадрів для всіх військових формувань
України, хоча і була б у відомчій структурі
Міністерства оборони України.

Зазначені питання стосовно подальшого
розвитку Академії неодноразово обговорю-
валися на засіданнях Вченої ради та зборах
науково-педагогічних працівників Академії, на
яких були опрацьовані необхідні інформаційно-
довідкові матеріали і направленні на адресу
відповідних посадових осіб Міністерства обо-
рони України. Узагальнені проблеми діяльності
Академії були відображені у письмових звер-
неннях від 29 червня 2005 року, члена Вченої
ради Академії, професора Б.А. Клішевича до
Президента України В.А. Ющенко, до
Заступника Міністра оборони України з
гуманітарних питань, професора В.В. Пасько та
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до Директора Департаменту охорони здоров’я
МО В.Д. Юрченко. У відповіді Міністра
оборони України А.С. Гриценко зазначено, що
«…Керівництво Міністерства оборони України
з розумінням ставиться до необхідності
створення власної клінічної та науково-
дослідної бази в Українській Військово-
медичній Академії. З цією метою було видано
наказ Міністра оборони України від 08. 04. 05.
№215 «Про реформування системи військово-
медичної освіти і науки, який став першим
вагомим орієнтиром стосовно вирішення
порушених Вами проблем…». Також
позитивна відповідь була від інших посадових
осіб: заступника МО з гуманітарних питань,
професора В.В. Пасько (02. 08. 05 №231/5/3101),
заступника Міністра освіти і науки України
В.О. Огнев’юк (05. 10. 05. №1/11 – 3843),
ректора Київської медичної академії
післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика чл. кор.
АМН України, професора Ю.В. Вороненка – за
дорученням заступника Міністра охорони
здоров’я України В.Г. Передерій (06. 10. 05.
№12/1 – 1960). Директором Департаменту
охорони здоров’я Міністерства оборони
України 11 липня 2005 року проведена
розширена нарада з керівним складом медичної
служби Збройних Сил України, де була
підтримана позиція колективу Академії, щодо
створення у військово-медичній службі
навчально-науково-клінічного комплексу під
єдиною назвою «Українська військово-медична
Академія» та визначені заходи щодо її реалізації.
З цією метою був виданий наказ Директора
Департаменту охорони здоров’я МО України
від 10. 08. 05. №87 «Про створення робочих
груп для розробки організаційно-штатної
структури та проекту Положення про
навчально-науково-клінічний комплекс:
Українська військово-медична академія».
Старшими груп – від ГВКГ МО був
призначений його начальник, генерал – майор
медичної служби Бойчак М.П., – від Української
військово-медичної академії – начальник
кафедри військової хірургії, полковник медичної
служби Заруцький Я.Л. В подальшому
проблеми діяльності Академії і перспективи її

динамічного розвитку були відображені в статті
журналу «Військова медицина України» [6].

3 листопада 2005 року Міністром оборони
України Гриценко А.С. була проведена нарада
з керівним складом Департаменту охорони
здоров’я МО, Української військово-медичної
академії та Головного військового клінічного
госпіталю МО, на якій розглянуті концептуальні
підходи до покращення клінічної, навчальної та
наукової роботи у військово-медичній службі.
Серед багатьох позитивних рішень наради
вважаємо доцільним привести деякі із них: «до
30 грудня 2005 року підготувати зміни до
організаційно-штатної структури УВМА – для
клінічних кафедр ввести посаду начальника
кафедри – начальника клініки»; «до 30 січня
2006 року розробити зміни і доповнення до
наказу Міністра оборони України від 08. 04. 05
№215 «Про реформування системи військово-
медичної освіти і науки» щодо введення до
штату УВМА 11 військового госпіталю та
Науково-дослідного інституту проблем
військової медицини (м. Ірпінь)»; «протягом
січня-липня 2006 року визначити шлях
покращання клінічної підготовки слухачів
УВМА на базі ГВКГ МО». Надалі був
підготовлений проект наказу Міністра оборони
України «Про оптимізацію організаційно-
штатної структури Української військово-
медичної академії», в якому з метою підвищення
ефективності навчально-виховного процесу,
наукової діяльності та лікувально-діагностичної
роботи УВМА передбачено введення до її штату
Науково-дослідного інституту проблем
військової медицини і клінічної бази як
структурних підрозділів на єдиному штаті. В
подальшому означені важливі для Академії
рішення, на жаль, не були реалізовані, однак,
при «вдосконаленні організаційно-штатної
структури УВМА» були ліквідовані «дублюючі
підрозділи», зокрема, науковий центр військової
медицини Академії.

Останнім часом Академію стали не
розвивати, а інтенсивно «реформувати», перш
за все, в напрямі скорочення її інтелектуального
кадрового потенціалу і скороченням її
навчально-матеріальної бази з можливою
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подальшою ліквідацією і переведенням на
нижчий статус – Інститут військової медицини,
завдяки одноосібним рішенням Міністерства
оборони України, без погодження з іншими
силовими міністерствами та відомствами, з
Міністерством охорони здоров’я України та з
Міністерством освіти і науки України, які в 1995
році приймали активну участь у створенні
Академії в незалежній державі. Попередній
перебіг подій включав кілька варіантів – від
реорганізації Академії у медичний  факультет з
подальшим приєднанням до Національної
академії оборони або цивільного медичного
навчального закладу – до реорганізації її в
Інститут військової медицини в складі Київської
Національної медичної академії післядипломної
освіти ім. П.Л. Шупика.

В Програмі розвитку системи медичного
забезпечення Збройних Сил України на 2006 –
2011 рр., затвердженої наказом Міністра
оборони України від 24.11.2006 р. №678 в
розділі, що стосується системи освіти і науки
(п.4.8.1.) зазначено: «Переформувати
Українську військово-медичну академію,
Науково-дослідний інститут проблем військової
медицини ЗС України та клінічну базу УВМА
(м. Ірпінь) в Інститут військової медицини ЗС
України». Термін виконання 2007-2008 рр.

Прийняте рішення суперечить Державній
програмі розвитку Збройних Сил України на
2006–2011 роки, затвердженій та введеній в дію
Указом Президента України від 27.12.2005 р.
№1862 – 25 т/2005. Даною Програмою
передбачено функціонування Академії в системі
військових навчальних закладів ЗС України до
2011 року. Окрім цього, зазначене не професійне
рішення Міністерства оборони  суперечить
вимогам Закону України «Про вищу освіту»
відповідно до якого вищий заклад освіти і науки
України може бути ліквідований лише на
підставі постанови Кабінету Міністрів України.
Однак, в Міністерстві оборони України вже
видана організаційна директива від 01.12.2006
р., якою передбачено переформування до
31.08.2007 року Української військово-медичної
академії в Інститут військової медицини. До
речі, означене важливе для Академії рішення на

етапі формування було прийнято без
обговорення  на Вченій раді і з науково-
педагогічною громадськістю Академії. Хіба це
демократично?

Це визвало обурення у науково-
педагогічної громадськості Української
військово-медичної академії та її ветеранів, які
стояли у витоків її створення, і які уболівають
за майбутній стан військово-медичної освіти і
науки в Україні. З метою збереження Академії
була створена ініціативна група професорів
Академії в складі: Б.А. Клішевича (голова групи),
В.Ф. Торбіна, М.І. Хижняка, В.В. Кальниша,
Г.З. Мороз, О.О. Яроша, яка в січні-лютому
2007 року направила письмові звернення в різні
структури управління держави (всього 8
звернень) з обґрунтуванням необхідності
збереження та подальшого розвитку Академії.
Пропозиції Міністерства оборони України в
подальшому були затверджені постановою КМ
України від 8 листопада 2007 року №1303 «Про
реорганізацію Української військово-медичної
академії» [27]. За ініціативою згаданої групи в
лютому 2008 року було проведено позачергове
розширене засідання Вченої Ради академії
(головуючий – проф. Клішевич Б.А.) із
запрошенням депутатів Верховної Ради України
(Макієнко В.П.), які підтримали необхідність
збереження і подальшого розвитку Академії.
Зазначена група професорів, членів Вченої ради
Академії в травні 2008 р. також зустрічалась із
заступником Міністра оборони України з
гуманітарних питань Марі В.І. в присутності
Директора Департаменту охорони здоров’я
МО Мельника П.С. та Директора
Департаменту військової освіти МО, професора
Науменко М.І., де була висловлена точка зору
колективу Академії щодо її збереження та
подальшого розвитку. У вказаних осіб
Міністерства оборони України практично не
було вагомих аргументів щодо доцільності
реорганізації Академії. Рішення розширеної
Вченої ради Академії в подальшому підтримала
Національна рада з питань охорони здоров’я
населення при Президенті України, зокрема її
голова, колишній Міністр охорони здоров’я
України, професор М.Є. Поліщук (рішення від



ОРГАНІЗАЦІЯ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ

ВІЙСЬКОВА МЕДИЦИНА УКРАЇНИ (1.2009, Том 9)
24

09. 06. 08 №1/5 – 4/11 – 75). В означеному
рішенні в листі до Кабінету Міністрів України
було наголошено про необхідність не тільки
збереження статусу Української військово-
медичної академії і відміни постанови КМ
України від 08. 11. 2007 року за №1303 «Про
реорганізацію Української військово-медичної
академії», а й запропоновані шляхи її реального
створення відповідно до постанови КМ
України від 16. 10. 1995 року №820 у складі:
Військово-медичного інституту (навчальна
складова), Науково-дослідного інституту
проблем військової медицини (наукова
складова) і Головного військового клінічного
госпіталю (клінічна складова). В результаті
вказаних дій постанова КМ України від 8
листопада 2007 року №1303 була призупинена.
Це можливо розглядати як друге «народження»
Академії, однак, невідомо, чи на довго? В
Святому писанні написано, що дорогу здолаєш
ідучи, а тому наведені приклади нагадують про
те, що кожний працівник Академії повинен
активно відстоювати державні інтереси свого
навчально-наукового закладу.

Ми вважаємо, що ліквідація Академії
призведе до передбачуваного погіршення
підготовки військово-медичних кадрів для
Збройних Сил України та інших силових
міністерств та відомств, в той час як стан
медичного забезпечення Збройних Сил завжди
розцінювався, як один із важливих чинників
боєздатності армії. З нашої точки зору, ліквідація
Академії не вирішить фінансові проблеми
Української армії, а те що зруйнує оптимальну
для України, економічно обґрунтовану і не
дорогу для держави в порівнянні з іншими
країнами (Росією, США та ін.) систему фахової
підготовки, перепідготовки та підвищення
кваліфікації військово-медичних кадрів різних
освітньо-кваліфікаційних рівнів – це
однозначно. Слід зазначити, що фінансове
утримання Академії – економічно доцільно і
обґрунтовано (на сьогодні утримання Академії
складає біля 15 млн. грн. на рік) і не буде
дорожчим, чим утримання Інституту військової
медицини. Окрім того, Академія має досвід
забезпечення своєї повсякденної життє-

діяльності з додаткових джерел, а саме: прямих
договорів на навчання, пов’язаних з фізичними
і юридичними особами, зокрема з інших країн;
сертифікації фахівців; лікувально-діагностичної
роботи. До речі, утримання військово-
медичного інститут при НМАПО ім. П.Л
Шупика потребуватиме щорічного виділення з
державного бюджету України понад 50 млн.
грн. та на облаштування клінічних баз навіть
для п’яти – шести кафедр коштуватиме не менш
ніж 30 млн. грн. (офіційний лист Міністерства
охорони здоров’я України від 31. 05. 2007 р.
№08. 01 – 02/1140, зареєстрований у КМ
України 31. 05. 07. за №10387/11/11 – 07).

Юридичний статус Академії регламенто-
ваний державними нормативними докумен-
тами: ліцензією на провадження освітньої
діяльності; сертифікатом 1V рівня акредитації
та свідоцтвом про атестацію. Ліцензія на
освітню діяльність дійсна до 2009 року, у тому
числі з правом підготовки іноземних громадян.
Військово-медичні фахівці та випускники
Академії конкурентноспроможні, як в Україні,
так і за її межами, про що свідчить їх безболісне
працевлаштування в системі цивільної охорони
здоров’я, навіть на високі керівні посади
держави, після звільнення із ЗС України та
участь у миротворчих місіях ООН і
міжнародних навчаннях.

Аналіз діяльності Академії свідчить, що
Академія як вищий військовий навчальний
заклад післядипломної медичної освіти і науки
здобула належне загальнодержавне визнання і
успішно виконує завдання, покладені на неї
Міністерством оборони, іншими військовими
формуваннями України та Міністерством
охорони здоров’я України. На даний час
Академія є унікальним вищим військово-
медичним закладом освіти і науки, в якому
поєднані навчальна, наукова, лікувальна та
профілактична робота.

З приводу недостатньо обґрунтованої
постанови Кабінету Міністрів України від
8.11.2007року №1303 ми хотіли би ще раз
нагадати, що існування Академії – це статус і
рівень військово-медичної освіти і науки в
державі та авторитет України при міжнародних
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взаємовідносинах, оскільки в більшості цивілі-
зованих держав світу є власні військово-медич-
ні Академії. А тому, наявність в Україні Академії
відповідає світовому рівню військово-медичної
освіти. Академія – це не тимчасово існуюча
організаційна структура. Вона повинна існу-
вати, поки в Україні будуть Збройні Сили та інші
військові формування України і їх суттєва части-
на – військово-медична служба, яка, як свідчить
світовий і наш власний досвід, в екстремальних
ситуаціях повинна діяти в єдиному організа-
ційному просторі. Слід також відмітити, що всі
існуючі в Міністерстві охорони здоров’я Украї-
ни вищі медичні заклади освіти і науки (біля 23),
з якими Академія підтримує навчально-наукові
зв’язки, мають державний статус медичних
академій, медичних університетів та
національних медичних університетів. Чому у
нашому випадку наявність державного статусу
(або бренду) «Академія», не має права на
існування, нам не зрозуміло.

Прийнятий напрямок реорганізації Акаде-
мії знищить військово-медичну навчально-
наукову незалежність України, оскільки деякими
спеціалістами пропонується навіть підготовка
військових фахівців за кордоном (нібито деше-
вшою) при наявності потужної класичної уже
сформованої команди військово-медичних фа-
хівців в Україні. Хіба це патріотично? Яких
захисників держави ми будемо там готувати?
Сьогодні ми є свідками знищення інтелек-
туального кадрового потенціалу військово-
медичної служби ЗС України і держави, який
створювався роками, і тільки, завдяки рішенню,
прийнятого на основі не професійної інфор-
мації. Це очевидний факт. Означені аргументи
науково-педагогічного колективу УВМА того-
часним Міністром оборони України Гриценком
А.С. були проігноровані і завдяки його особистій
наполегливості було прийняте зазначене вище
урядове рішення про «реорганізацію» Академії
в сумнівний за своєю доцільністю спосіб.

Слід відмітити, що фахівці з різним освіт-
ньо-кваліфікаційним рівнем, яких готує
Академія, будуть потрібні завжди, поки буде
існувати військово-медична служба
Міністерства оборони та інших військових

формувань України. Окрім цього, кожний лікар,
у тому числі і цивільний, щоб надавати медичну
допомогу постраждалим і хворим в
екстремальних ситуаціях, повинен володіти
знаннями з питань організації медичного
забезпечення військ і населення, воєнно-
польової хірургії, воєнно-польової терапії,
воєнної профілактичної медицини, в
противному разі, рівень його кваліфікації буде
неповноцінним. Означені питання
реалізуються Академією при підготовці
майбутніх лікарів (офіцерів медичної служби
запасу) у Національному медичному
університеті імені академіка О.О. Богомольця
та опорними кафедрами, які створені в Академії
відповідно до наказу Міністерства охорони
здоров’я України від 26 лютого 2003р. №86
«Про затвердження Примірного положення
про опорну кафедру і переліку опорних кафедр
вищих медичних (фармацевтичного)
навчальних закладів III–IV рівня акредитації та
закладів післядипломної освіти МОЗ України».
На даний час з метою щільної інтеграції
військової медицини із загальнодержавною
медициною в Академії медичних наук України
відкрита секція «військової медицини».

При відсутності Академії справедливо
виникає питання, хто тоді в Україні з науково-
практичних позицій буде спроможний
розробляти і впроваджувати в практичну
діяльність проблемні питання організації
лікувально-евакуаційного забезпечення ЗС
України на мирний і воєнний час, вивчати
бойову патологію, проводити підготовку,
перепідготовку і підвищення кваліфікації
військово-медичних кадрів всіх освітньо-
кваліфікаційних рівнів, особливо керівного
складу, здатних надавати медичну допомогу
пораненим, постраждалим і хворим в
екстремальних ситуаціях? Такі дії ніякий
цивільний медичний заклад освіти і науки, а
також військовий лікувально-профілактичний
заклад практичного спрямування вирішити не
спроможний.

Наш навчально-науковий та практичний
досвід медичної роботи, у тому числі у військах,
дозволяє нам стверджувати, що реорганізація
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Академії з ефективними показниками діяльності
на нижчий статус – Інститут військової меди-
цини є рішенням не професійним, а для дер-
жави – шкідливим.

Ми прагнемо організувати в Україні Вій-
ськово-медичну академію, яка по якості нав-
чально-наукової та лікувально-профілактичної
роботи була не гіршою, як це організовано в
академіях Росії, Болгарії, Китаю, Німеччині,
Польщі, Туреччини та інших країн. Для цього є
всі підстави. При цьому слід відмітити, що у
Військово-медичних академіях деяких країн,
наприклад, у нашого близького сусіда – Болгарії
рівень лікувально-профілактичної роботи
настільки високий, що дозволяє проходити в ній
лікування, окрім особового складу Болгарської
армії, також службам Президента та Уряду
Болгарії, депутатам Народних зборів, спів-
робітникам Дипломатичного корпусу. В ній,
завдяки концентрації сил і засобів в єдиній
організаційній структурі в окремих клініках,
наприклад, кардіохірургічній, вдалось досягнути
високого рівня кардіохірургічних операцій, який
по якості є в числі кращих в Європі. Хіба це не є
прикладом для керівництва держави?

Як свідчить наш власний багаторічний
досвід роботи в Російській військово-медичній
академії (проф. Б.А. Клішевич), тільки поєд-
нання науково-педагогічного та клінічного
досвіду створили умови для формування цілого
покоління видатних вчених і шкіл, які стали
гордістю Академії, держави та світу. Завдяки їм
в медичну практику, в тому числі і у військову

охорону здоров’я, були впровадженні
багаточисленні медичні технології, які успішно
використовуються при підготовці та
вдосконаленні військових лікарів та при
лікуванні поранених, постраждалих і хворих.
А це є одним із найважливіших завдань
Академії на сучасному етапі її розвитку.

Висновки
1. Українська військово-медична академія

за період свого існування має суттєві
досягнення в навчально-виховній та науковій
діяльності. Однак, на сучасному етапі її розвитку
чітко проявляються протиріччя між її
завданнями та організаційно-штатною
структурою, що не дають в повній мірі
реалізуватись її можливостям, особливо в
проведенні лікувально-діагностичної роботи та
у вирішенні наукових проблем військової
медицини і в науковому забезпеченні
навчального процесу, які посилюються в умовах
впровадження в державі ринкової економіки та
страхової медицини.

2. Реформування організаційної структури
Академії на сучасному етапі її становлення
повинно здійснюватись в напрямку виконання
постанови КМ України від 16.10.1995 р. № 820
шляхом підпорядкування зазначених в ній
організаційних структур навчальних, наукових
та лікувально-профілактичних закладів
Міністерства оборони начальнику Академії і
створенням в такий спосіб єдиної ефективної
управлінської вертикалі з дотриманням
принципу єдиноначальності.
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